

LA PROTAGANDA

REVISTA DE INTERESES GENERALES, POLÍTICOS, CIENCIAS, LITERATURA

PRIMERA ENSEÑANZA.

SE PUBLICA LOS MIERCOLES.

ADMINISTRADOR:

D. FRANCISCO JIMÉNEZ GONZALO.

SUSCRICIÓN.

Un trimestre...	1,50
Un semestre...	3,00
Un año...	5,50

Las suscripciones se harán en la Administración, Plaza Mayor 4.

La correspondencia se dirigirá al Administrador.
 Los artículos se publican bajo la responsabilidad de sus autores.
 No se devuelven los originales.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.

LA REVANCHA.

España atraviesa una época crítica y angustiosa.

Comarcas enteras se hallan arruinadas, miles de familias perecen de hambre y ven con terror aproximarse el invierno, contra el cual no pueden luchar, pues ni tienen ropas para preservarse de frío, ni alimentos para confortar sus miembros. Aragón, esa región fértil y productiva, pide con urgencia auxilios para hacer frente á la miseria que devasta sus campos y á la necesidad que agobia á sus habitantes. Soria, esta provincia trabajadora y humilde, se resiente del terrible pedrisco que al destruir las cosechas de numerosos pueblos, ha sumido en la miseria á centenares de familias. En general el labrador español no puede ya más, y en vez de la ayuda que necesita, de la protección que demanda, del auxilio á que tiene derecho, vé con dolor que el Estado prosigue cobrando las contribuciones, porque las necesidades del Tesoro lo exigen, y sin esperanzas ya de alcanzar una posición más benéfica y alhagüña déjase caer en la indiferencia más completa, y no siente, como debiera sentir, que las heredadas, los campos, las tierras que tantas veces ha regado con el sudor de su rostro, sean embargadas, subastadas y adquiridas por cualquier extraño y por un pido de pan.

Ya no nos conmueven las discusiones políticas, ni nos estremecen las actitudes belicosas de los partidos, ni nos inspira interés la marcha liberal ó reaccionaria de los gobiernos. Castelar, el orador más grandilocuente de los presentes tiempos, cuya mágica palabra ha llenado de entusiasmo tantos corazones y arrastrado tantos pechos á las barricadas, Castelar el maestro de la frase, que ha hecho brotar tantas revoluciones, si apartándose de la política evolucionista que sigue, volviera á oficiar de tribuno popular y pusiera de nuevo al servicio de la revolución su imitable oratoria, tendría como no podría menos de suceder, adoradores sin cuento que escuchasen con deleitación sus magníficos cantos de las excelencias de la democracia. Pero no arrastraría las masas al combate, ni á sus fogosas oraciones sucederían las descargas de los fusiles, ni la bandera revolucionaria se izaría en las calles para cubrir á los patriotas arrastrados á la lucha por la hermosa palabra del más grande de nuestros oradores: Alcoy, Zaragoza y otros puntos permanecerían silenciosos y mudos. Busquen donde quieran los pensadores la explicación de este fenómeno; nosotros, modestos hijos del pueblo cuyas necesidades conocemos porque son las nuestras propias, y cuyas palpaciones estudiamos con interés creciente, entendemos que este desfallecimiento político, esta anemia social, reconoce por origen que, partidos todos, los sistemas sin que el mal haya sido curado, el pueblo ha ido separándose de la política; á la que detesta, reconociéndola incapaz de resolver el problema: Quiere pan y pan y pan, que la libertad y la reacción le niegan.

Lamentamos este desvío del pueblo, si bien lo tenemos por fundado y racional. La política puede en verdad contribuir radicalmente á levantar al pueblo de la postración material en que yace. La política moralizando la administración, disminuyendo los tributos, atendiendo á las verdaderas necesidades, podía haber hecho menos aflictiva la situación del contribuyente. De este modo, demostrando al pueblo con actos que la política puede ser el factor de más importancia para su rehabilitación y engrandecimiento, tal vez se hubiera resuelto el gravísimo problema de las subsistencias, sin algaradas de ninguna clase.

Porque el pueblo que no espera nada de la política, que no cree ya en ninguno de los partidos, desde el conservador hasta el federal, no deja por eso de suspirar á su bienestar, á su engrandecimiento, á su regeneración y lo que es doloroso y gravísimo tal vez espere ese engrandecimiento que la política le niega, de esa negación monstruosa y atroz que se llama socialismo. Y ahí está el mal hondo, terrible, cuyas consecuencias serían fatales para todos.

No ha de seducir el socialismo con su teoría niveladora, con el reparto de la propiedad, con la cesación de la explotación del trabajador, con la supresión de toda autoridad civil y religiosa, abriendo de este modo ancha puerta á todas las concupiscencias, á todos los deseos, á todos los delirios, á un pueblo ignorante, pobre, ansioso de placeres, con más imaginación que juicio, que da asenso á las más disparatadas teorías, que aborrece á los ricos y á las autoridades, porque cree que las autoridades y los ricos le explotan y vilipendian, y falseada fuera hipótesis, por los modernos liberales de sus creencias religiosas?

Esta calma en la desgracia, que no procede de la resignación cristiana, esta indiferencia en el dolor, que no es producto de la filosofía católica, esta despreocupación manifiesta en las grandes tribulaciones, ¿no pueden ser los momentos solemnes que anteceden siempre á las grandes explosiones de la Humanidad? Esta cruel apatía que se observa cuando el Estado se incauta de fincas que generaciones sucesivas trabajaron y á las cuales debía estar apegado el cariño tradicional de las familias, no puede ser el disfrace con que se encubre la concentración de odios y rencores con que el pueblo se prepara á la revancha?

Y sabido es que si los Boulangieres pueden desaparecer atraídos por la tumba de la mujer querida, subsistiendo las mismas causas, de ellas emana ese general famoso, contra el cual el suicidio y el asesinato no pueden nada.

Y ese general... es el general Desesperación, que ha ganado más batallas y conquistado más pueblos y hasta estallar más revoluciones que los Césares y Napoleones de más renombre en la historia de la Humanidad.

JOAQUÍN LILLO BRAVO.

EL CACIQUISMO TRIUNFANTE.

Ha llegado á tal extremo, han tomado tan alarmantes proporciones en los actuales tiempos, el descaño, el despotismo, el poder intrigante, la osadía sin límites, los atropellos áudaces y los vejámenes sin cuento que por doquier ocasiona ese caciquismo hoy triunfante, orgulloso y cínico que por todas partes campea, á toda persona amante de la justicia, de la legalidad, del buen orden, de la honra y dignidad humanas, que no parece sino que ha llegado á su apogeo, al non plus ultra de sus más depravadas aspiraciones.

Efectivamente, hoy bien puede afirmarse sin temor de ser desmentidos, que no hay más gobierno en cada localidad (pero que digo gobierno! ¡ya que mereciera ese nombre! no hay otro *modus vivendi*, siempre favorable para los triunfantes y desprecioso para los vencidos, que el que emana de la voluntad omnimoda del cacique respectivo en unión de sus principales satélites, contando siempre, por supuesto, con la aquiescencia de sus mayores jerárquicos, en el partido judicial, en la provincia, etc.

Para obtener el título y los honores de cacique ó de gran cacique, sólo se necesita saber triunfar en las elecciones, es decir, ser muidor de votos; y con esto puede de-

cirse que se consigue más, muchísimo más que si se alcanzase el grado de doctor en todas las ciencias habidas y por haber. Se triunfó en las elecciones (y claro es que unos u otros habian de triunfar) y he aquí á mi buen cacique triunfante relamiéndose de puro placer, contando á los suyos, lleno de gozo, con mucha fruición y con todos los peos y señales, todas sus pasadas aventuras, toda la clase de suertes que ha tenido que librar. En seguida, (es decir y aluego cual *dezo treo*) se pasa á proyectar de qué modo y manera se las ha de arreglar para oficial de rey, pero de rey absoluto en su localidad. Lo primero, porque eso no dá espera, es contar con los suyos para que le den luces, que les agradecerá muchísimo, sobre los medios que se han de tomar para poder aplastar todo lo antes posible el poco poder que les ha quedado á sus contrarios; se buscarán por todas partes y en todos los rincones las armas más viles y bajas que puedan imaginarse, para, si es posible, acabar con ellos, y cuando no, oprimirlos, vejarnos y explotarlos por todos los medios posibles; en fin, tratándolos, no como á ciudadanos, sino como á esclavos.

¡Desgraciados los pueblos que se hallen divididos en dos partidos políticos y por consiguiente administrativos! El campo de Agramante será tortas y pan prestado en comparación de la guerra bárbara y salvaje que se prodigarán los unos á los otros! Pero ¡desgraciados, sobre todo de los vencidos! Los vencedores producirán inmediatamente quejas, denuncias, delaciones; sacarán á relucir todos los trapillos de los vencidos que antes estuvieron en el poder, por más que esto nada parece que tiene de malo, porque bueno y muy bueno es que se despeje la atmósfera. Pero lo malo está, lo malísimo, lo pésimo, en que con razón ó sin ella, sean ciertas ó falsas las denuncias ó quejas, haya ó no haya algo que corregir, á los vencedores se los cree como á oráculos, se los atiende en todo, se los sirve, se los complace hasta en los más mínimos detalles, aunque para ello haya que pisotear y arrastrar la ley por el suelo más inmundo, aun cuando la justicia se atropelle, y aun cuando para cometer tales y tantas atrocidades tuviese que venir el día del juicio y hundirse el mundo entero. A los vencidos se los encausa ó se les forma expediente, se los persigue sin tregua ni descanso, se los investiga hasta su modo de andar, se buscan ó se suponen cuando no hay otra cosa, algunos pelitos ó pajas que, á fuerza de agrandarlos, diráse y se defenderá que son vigas colosales, y mientras tanto, fastidiense, llévense malos ratos y defiéndanse como si se tratara de alguna cosa seria y formal.

Y aun no está en esto todo lo peor: con el fin sin duda de que los nuevos mangoñadores de cada pueblo caigan en seguida en la red y no puedan escaparse en lo sucesivo, no sólo les dejan amplia libertad, los caciques de arriba, para obrar en todo según su capricho y conveniencia, sino que hasta les excitan á ello y les van apartando por ese medio y poco á poco hasta hacerles entrar en ciertos laberintos de que jamás podrán salir sin la ayuda indispensable de los mismos que á tal extremo los condujeron, y todo esto ¿para qué? Para tenerlos sujetos y completamente dominados en lo sucesivo, para que no puedan pasarse á otro partido, y para hacerse pagar á las mil maravillas los supuestos y fingidos servicios que en asuntos de tantísima importancia les prestan continuamente; y muchos infelices, con toda su candidez, enseguida caen en el anzuelo.

¡Cuánto engaño, cuánta farsa, cuánta picardía!

¡Desgraciados los pueblos que así viven y en donde los unos se complacen en martirizar y oprimir y aniquilar á los otros!

¿Y qué diremos á todo esto? ¿á quién, culparemos de tantos males?—No perjudica únicamente á los caciques de los pueblos, sino más bien á los caciques de arriba, á los que apoyan tantas bajezas é indignidades, á los bárbaros que no tienen en cuenta el infierno (que con ese tan inicuo proceder introducen en los pueblos. ¿Qué podrán esperar esos infelices en último resultado, habiendo sido los causantes de tantas desgracias?—¡La execración, la maldición unánime de esos mismos pueblos, que tarde ó temprano abrirán los ojos para ver el abismo en que se hallan metidos, para ver y conocer con los clarísimos ojos de la evidencia, quienes han sido sus verdugos, y persuadirse que no han sido otros que aquellos que, con la capa de defensores y de amigos, no llevaban otros fines ni más nobles aspiraciones que el de explotarlos á mansalva. Entonces será cuando lleven el pago que se tienen bien merecido!

Y á esos desgraciados pueblos donde tanto reina é impera el caciquismo, donde todo es confusión, todo atropellos, todo venganzas miserables y ruines; donde la legalidad, la justicia y la moralidad están arrojadas, pisoteadas y enlodadas entre el inmundicio ceno ¿qué les vamos á decir...? Si la experiencia y los desengaños que continuamente están palpando no han sido suficientes todavía á abrirlos los ojos, ¿lo serian algunas lecciones teóricas que pudiéramos darles? Creemos que no. Solamente esa experiencia dolorosa, más dolorosa si cabe al repetirse con mucha frecuencia será bastante capaz para hacer salir á esos pueblos del profundo letargo en que se hallan sumidos; para que, abriendo los ojos hoy tapados con denso velo, vean tan clarito que puedan distinguir lo blanco de lo negro, lo bueno de lo malo, los que son sus verdaderos amigos de los que son sus verdugos, por más que se cubran con la capa de los hipócritas y de los farsantes. Entonces verán que la mayor parte de esos señoritos son unos zánganos que solo buscan los medios de vivir á costa de los que sudan, de los que trabajan hasta reventarse por no poder soportar carga tan pesada como la que se les viene encima.

E. G.

EL LIBRO Y EL PERIÓDICO.

La vida de los seres cuya existencia se desliza silenciosa en el seno del hogar doméstico, de los que en medio de las comodidades y placeres derrochan á la par el tiempo y el dinero, de los que yacen sepultados en las cárceles ó gimen arrastrando la miserable vida del destierro, todos los que por una alma affigida é inquieta se sienten animados, tienen un placer común cuyas delicias saborean infatigables; placer magnífico que llena las más grandes aspiraciones y dulcifica los instantes más amargos de la existencia: ese dulce goce es la lectura de las buenas obras, de los artículos de las artes, ciencias y literatura, el libro y el periódico.

Hasta hace poco tiempo, la lectura era considerada funesta al desarrollo de las genialidades femeniles, y aún se limitaba muchísimo el catálogo de libros que podían ponerse en manos de los jóvenes. Sin negar que hay muchos libros cuyas doctrinas son altamente perjudiciales para el corazón no menos que para el entendimiento, la marcha progresiva de la sociedad ha demostrado cuánto influye en el desarrollo y grandeza de un pueblo la afición á la lectura, cuyo arte está considerado hoy como una necesidad para el hombre, dadas las corrientes de la moderna civilización, el desarrollo creciente de la prensa y la multiplicación asombrosa de los libros.

Relacionada la literatura, con todos los ramos de la vida social, la agricultura, el comercio, las artes, costumbres y progresos de la vida moderna, se han puesto al alcance del pueblo; han sido un aliciente y estímulo placentero en las distracciones del hogar, y han servido de palanca para elevar las ideas al solio de la gloria y la grandeza.

La literatura ha sido la palanca que ha impulsado a la sociedad hacia su regeneración: los pueblos que han gustado sus primicias, han alcanzado los más altos grados de adelanto y bienestar.

El libro y el periódico, llevan a todas partes la instrucción, poniendo al alcance de todos los hombres, por rústicos que sean, las cuestiones científicas y sociales debatidas y muchas veces solucionadas; los más trascendentales problemas de las ciencias y de las artes, están allí analizados y controvertidos con claridad para que se comprendan y apliquen a los usos prácticos de la vida. ¡Oh! qué dicha tan grande la de saber leer para poder interpretar y comprender los pensamientos de los más ilustres escritores, los estudios y progresos arrancados a la ciencia por los sabios! Qué vergüenza para las naciones contar entre sus individuos centenares que aún no poseen el arte maravilloso de la lectura! ¿Qué no nos dicen un libro y un periódico? Allí se encuentran dilucidados con precisión todos los ramos del saber para hacerlos asequibles a todas las inteligencias. En prosa vulgar ó en altisonante versificación vemos definidos los sabios preceptos de la moral, ensalzada la virtud y el heroísmo, establecidas las leyes, censuradas y corregidas las costumbres y puestos en transparencia los pensamientos más íntimos del alma. Las pasiones y las dulces afecciones del corazón, los sistemas, métodos y Escuelas pasan ante nuestros ojos y nuestra imaginación como a través de un prisma. Las épocas, los hombres y los acontecimientos no se resisten a la exposición que hace el escritor en sus cuartillas. Todos los conocimientos humanos, ya se refieren a las revoluciones geológicas sufridas por el planeta, los fenómenos atmosféricos, el movimiento y vida de los astros, el semillero inmenso de los seres que se agitan en una diminuta gota de agua, el fundamento de las leyes sobre que gira y se desarrolla la vida social, todo cabe, todo entra, y se estudia y se aclara en las páginas del libro y las columnas del periódico, ilustrando a las presentes a la par que a las venideras generaciones.

Más sobre estas ventajas comunes, ¡cuántas más concurren en el periódico, que de hogar en hogar pasa alegrando y educando inteligencias y corazones, como luz que ilumina sin cesar la tenebrosa oscuridad de donde la ciencia sabe arrancar las verdades! Que el periódico es un libro ambulante, conquista preciosa del siglo, que proporciona a ínfimo valor, por un módico precio, las mismas ventajas del libro! Un periódico estudia las más serias cuestiones, dilucida los más intrincados problemas, evoca los más gloriosos hechos de la historia, pone al alcance de todas las fortunas cuanto se puede contener en el voluminoso libro científico y facilita las aplicaciones prácticas por el reducido espacio en que se encierra y la economía con que se adquiere.

He aquí por qué debemos emplear los mayores afanes de la Escuela en la enseñanza más útil, después de la religioso-moral que se presupone, en enseñar a leer.

¡Qué desgraciados serán aquellos que no sepan interpretar el pensamiento de un escrito! Ciertamente que el no saber leer es una ceguera del espíritu digna de más lástima que la del cuerpo.

H.

DE TODO UN POCO.

Constitución de Ayuntamientos.

La Gaceta del martes publica una Real orden sobre constitución de Ayuntamientos, cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

1.º Que al verificarse la elección de tenientes de alcalde con arreglo a lo dispuesto en los artículos 55 y 56 de la ley municipal, si concurriere suficiente número de concejales y no obtuviesen aquellos mayoría absoluta, se les dé posesión interinamente: hecho lo cual, en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, se procederá ante todo a repetir la votación de tenientes de alcalde; y si en esta segunda tampoco llegase a ser votada por la mayoría exigida en el art. 55 de la ley, volverá a repetirse la votación en la sesión inmediata, en la cual quedarán definitivamente elegidos los que obtengan mayoría de votos, sea cualquiera el número de éstos.

2.º Si en las mismas votaciones de tenientes de alcalde hubiera empate, se procederá al sorteo que determina el citado art. 55, ajustándose a lo dispuesto en el art. 3.º del Real decreto de 24 de Marzo último, citando previamente a los interesados para presenciar el acto.

3.º En aquellos Ayuntamientos en que los tenientes de alcalde desempeñan estos cargos actualmente con carácter de interinos, conforme a lo dispuesto en la Real orden de 2 de Julio último, por no haber obtenido mayoría absoluta de votos, se procederá a constituir las Corporaciones municipales, celebrando una votación para la designación de cargos en la primera sesión después de publicada esta disposición en la Gaceta; entendiéndose definitivamente elegidos los que en esta votación obtengan mayoría de sufragios, cualquiera que sea su número.

Coincidencia.

Según se nos ha dicho, en la mañana de ayer, martes, se rompieron ó sufrieron averías, afortunadamente sin graves consecuencias, el coche de Medina a Soria; el de Soria a esta Villa, y el de Soria a Burgos.

¿De quién será la culpa? Acaso de que ayer fué martes y estábamos a 13.

Descanse en paz.

Ha fallecido en San Esteban de Gormaz, a la edad de 20 años; el ilustrado joven Félix García Alonso, que con tanto provecho como lucimiento cursaba la carrera de Medicina.

Las excelentes prendas que le adornaban, su carácter jovial y el precoz talento que le distinguía han hecho que su muerte sea muy sentida en aquella villa.

Acompañamos en el sentimiento a su señor Padre y hermanos y les deseamos la suficiente resignación cristiana para sobrellevar pérdida tan sensible y dolorosa.

Descanse en paz.

Lo sentimos.

Hemos oído ha sido procesado nuestro particular amigo el conocido abogado D. Luis Ayuso Peña.

Sentiríamos de veras se confirmase tal noticia y deseáramos, si fuese cierta, tuviera un resultado satisfactorio.

Lo mismo decimos, respecto al proceso seguido contra el Director del periódico Las Circunstancias, D. Manuel de Sienes.

Cuadruple alianza.

Sigue El País, diario zorrillista, llamando la atención pública sobre la supuesta entrada de España en la cuadruple alianza, y señalando las consecuencias gravísimas que tendría para el país si España se metiera en aventuras.

Y sigue la prensa monárquica calificando de jansantes las palabras de El País, creyendo ver en la actitud del colega republicano el propósito de suscitar obstáculos a la Regencia, afirmando que España debe ser neutral.

Neutral, sí, esa debe ser la actitud de España en las presentes circunstancias; pero es preciso leer con detención lo que dice El País, que no porque sea republicano, deja de ser patriota.

Eso no dice nada.

El Imparcial publica con el pomposo título de «Revolución en Rio Janeiro» detalles sobre el motín acaecido a consecuencia de un alboroto en un teatro.

Con este motivo dicho periódico dá como muerta a la República Brasileña.

Como si sucesos de esta naturaleza bastaran a derrocar un orden de cosas establecido por el pueblo.

Además, los sucesos de la Seo de Urgel y de Badajoz, ¡han derrocado la monarquía en España?

Lo que pasa en Aragón.

Sobre la miseria en Aragón dice El Diario Mercantil, de Zaragoza:

«Casteljón de Valdejasa es un pueblo de secano de unos 4.000 habitantes. Sembrarán unos 1.500 cahices de trigo, 500 de cebada y 500 de otros cereales. Emplea en sus labores a todos sus hijos y 250 caballerías, necesitando para su consumo 2.000 cahices de trigo y 4.750 de cebada a razón de cinco almudes diarios por caballería.

Ahora bien; invertido el capital de las simientes y el de las labores en la tierra, la cosecha ha sido nula, tan nula, que no se habrá recolectado 100 cahices de trigo y 50 de cebada. A consecuencia de la sequía, se ha tenido que buscar el agua a 15 y 20 kilómetros, costando 12 ó 15 céntimos el cántaro.

Las cepas, unas se han secado, y las que no, han dado fruto tan exiguo y raquítico, que no se puede contar como producto.

El que estos días vea recorrer de aquí para allá a los labradores, solicitando de unos y otros simientes, ofreciendo sus tierras y labores en garantía, ó asegurando la mitad de la cosecha al que los deje, y todo en vano, no podrá menos de comprender y lamentar su desesperación.

Esto no es vivir, esto es morir por la peor de las suertes; por la desesperación.»

Esto, ¡nés ello se alaba No es menester alaballo.

Lo que sea sonará.

En la pasada semana se habló bastante de la crisis. Parece que el ministro de Hacienda iba al Consejo dispuesto a provocarla, dando con ello motivo al Sr. Silvela para presentar la dimisión de su cartera, y en vista de esto, y puesto que al Sr. Cánovas, al decir de El Imparcial todavía no le conviene que se plantee la cuestión, hubo de aplazar el Consejo.

De todos modos es indudable que la crisis sigue latente y que a la menor ocasión propia tendrá que plantearse oficialmente.

La mayor máquina del mundo para imprimir periódicos.

«Noventa mil Heralds de seis páginas en una hora.» Así se expresa Bennetts, Newyork Herald en su número de cuarenta páginas del diez de Mayo, que la máquina rotativa de R. Hoe et Compañía ha empezado su trabajo. «Noventa mil periódicos del tamaño de 80x58 cm por hora.»

Para hacerse cargo de su incomprensible importancia es preciso formarse una idea exacta: a 90.000 Heralds en una hora, corresponden, 1.500 en minuto, 25 en un segundo, por lo tanto esta máquina en un segundo imprime, corta, plega y cuenta 25 ejemplares, en un término que uno aun no podría contar tres. En una columna del Herad se cuentan 1.800 palabras, en cada página entran seis columnas, siendo el periódico de seis páginas, pueden calcularse 64.800 palabras en cada número. Contiene además el periódico abundantes y

bien detallados grabados. De todas estas cosas hace la máquina una exacta operación más rápida que el pensamiento.

Los tres rollos de papel que deben darse a la máquina cada hora, miden 84.000 metros de 84 centímetros de ancho. Los periódicos salen por dos lados en montones de 50 ejemplares.

Increíble parece el adelanto a que se ha llegado en la impresión de periódicos, comparando, las prensas a manos, las mecánicas y las rotativas más antiguas con las de nuestros días. Si a Gutenberg le fuera posible ver el estado actual de su invención, le parecería presenciar la realización de un sueño.

A un poetastro muy necio.

Tu palúrdico descaro cuando al subir al Parnaso quieres hacer el payaso, es, por lo gracioso y raro, como el de aquel cerdo jaro empeñado en imitar con su gruñido, el cantar del ruiseñor admirable, que se hizo al fin detestable por su afán de figurar.

Ese prurito en mentir por difamar al vecino y por abrirte camino de doctor al escribir, no se puede consentir; porque, ¡nene! has de saber que nadie puede creer en tu ciencia de chorlito, cuando ni vales un pito ni nunca lo has de valer.

El carácter levantisco y soez que te acompaña, dejan vislumbrar la saña de tu corazón de risco; mas al ver que arrojas cisco al fuego de una pasión, justo es ver tu presunción, aunque ella sea un Vesubio, ahogada en el diluvio de la humana execración.

Eres un necio al hablar y muy terco cuando escribes, por eso siempre recibes palos, cual loco de atar. ¡Y cuántos has de llevar si de proceder no mudas! Porque observa que, sin dudas, vemos en tu ser ya todos, al señor de los apodosos, sin excluir el de Judas.

Vemos en ti al presumido polítriquillo pancista, poetastro periodista de un alcornoque nacido; y al ver tu numen podrido incapaz de nada bueno, con rostro alegre y sereno, pagamos tu justo precio relegándote al desprecio como se relega al cieno.

Bien la merece.

Los periódicos de San Sebastián se reunieron el jueves para ponerse de acuerdo con sus compañeros de Sevilla y de Burgos, con el fin de ejercitar una acción común y pedir a la Compañía de los caminos de hierro del Norte una indemnización para la familia de su malogrado compañero Sr. Leal.

A comprarlo.

Está llamando poderosamente la atención pública el número de La Ilustración Española y Americana, en cuyas páginas aparecen muchos é interesantes grabados, referentes a los estragos producidos por las inundaciones de Almería y Consuegra, y al terrible choque de trenes ocurrido en las inmediaciones de Burgos.

Las personas que deseen conservar un recuerdo de tan tristes sucesos, pueden fácilmente conseguirlo, pues la empresa de esta importante Revista, ha decidido que el precio de dicho número, a pesar de sus extraordinarias proporciones, sea solo el de una peseta en toda España.

El Banco Agrícola de Segovia.

Con gran satisfacción hemos leído que ha quedado establecido otra vez el Banco Agrícola de Segovia. Los imponentes han acordado convertir los créditos en obligaciones, amortizables en diez años.

La provincia de Segovia está de enhorabuena, y nosotros sinceramente se la damos, deseando a esa institución benéfica, una vida próspera y tan larga como le convenga.

La Bordadora.

En el número 221 que acabamos de recibir, publica dos grandes iniciales, continuación de un abecedario para bordar a punto de cruz, un medallón para pañuelo a punto de litografía, una rica mitad de un escote para camisa de señora, dibujo de encaje Richelieu, un magnífico medallón para fundas de almohadas que hace juego con otro para sábanas publicado anteriormente, y gran número de letras, enlaces, monogramas, ramos y dibujos para toda clase de bordados. Las excelentes condiciones en que se presenta esta publicación y el buen gusto que se observa así en los grabados, como en la elección y el buen gusto del texto, hacen que La Bordadora sea la revista de más circulación entre las de su género que aparece en España.—Administración, Escudillers, 46, principal, Barcelona.

Todo es poco.

Torcuato, vé a la botica de la esquina y ¡tráete hilas, árnica y tafetán de heridas, ¡todo es poco!

¡Ah! y tu Dorotea vé a la Parroquia y avisa al señor cura, pues nos vamos a confesar todos los de casa.

¡Dios mío! ¡cuántos preparativos hay que hacer! ¡en que tiempos estamos!

Creí que no ibas a venir tan temprano. —Sí, mujer, todo, ó casi todo, lo tengo ya preparado.

—¿Has hecho el testamento? —Sí, y en él te dejo heredera de todos mis bienes, hasta de los dos metros cuadrados de terreno que me dieron cuando compré, aquellas cajas de cerillas inglesas.

—¡Pobre de mí, si te llegas a morir! —¿Qué quieres mujer? ¡hay que pensar en todo!

Me asustan, los preparativos que estamos haciendo; al oriado y a la criada he mandado, uno a por hilas y árnica y a la otra a que vaya a avisar al señor cura....

—Has hecho bien, ¡todo es poco! —¡Yo lo siento por nuestros hijos! ¡pobrecillos, si se quedarán huérfanos!

Y aquí se echa el matrimonio a llorar desesperadamente.

¿Qué pasaría en esa casa donde tales preparativos hacían?

¡Ya lo sabremos! Lo mismo que la familia anterior, estaba la familia de las de Tortafría.

Las hijas que eran dos, pedían a sus papás, algodón en rama para taparse los oídos, mientras que al hijo menor, que tenía año y medio, le ponían una chichonera y doce ó catorce vestidos, para que si recibía algún golpe, sufriera menos daño.

¿Por qué, y para qué hacían todos estos preparativos? —¡Ya lo sabremos!

En otras casas, se vuelven locos encendiendo velas y más velas a San Rafael, el santo del pez y la calabaza.

Otras familias, se despiden con los ojos llorosos, de todos sus conocimientos y a todos dicen ¡Hasta la eternidad!

Toribio Turloque, sabio médico y archisuperior veterinario el único preparativo que vá hacer es tomar una gran dosis de adormideras, y empapar su pañuelo en cloroformo, para en casos imprevistos acercárselo a la nariz.

¡Todo es poco! esclama, cuando se le pregunta la causa por la cual hace tales preparativos.

¿Qué porque hacen, y se previenen tanto, tantas familias?

¡¡Por qué van a viajar en Ferro-carril!!!

Y.... ¡Todo es poco! yo, ¡la verdad! lo único que haría en estos tiempos en que «viajar en Ferro-carril, es morir.... sería viajar.... a pié ó.... ¡en carreta!

CASCABEL.

Noticias varias.

Se asegura que si el Sr. Ministro de la Gobernación deja el ministerio, saldrán también el subsecretario Sr. Sánchez Zoca y algunos más, entre ellos, el Sr. Díaz Macuso, director general de Instrucción pública.

El atrevimiento de los cacos. En el domicilio del Sr. Morera, jefe del cuerpo de Seguridad de Madrid, se ha verificado un robo, consistente en alhajas, ropa y una pequeña cantidad en metálico.

Cuando no hay seguridad en casa del jefe de seguridad pública, ¿cómo ha de haberla en la casa de los ciudadanos particulares?

Así como hay seguro sobre la vida, al paso que vamos habrá que asegurar también los intereses.

La suscripción nacional para remediar las desgracias de Almería y Consuegra asciende a 804.263, 39 pesetas.

La de El Siglo Futuro a 9.116,60 reales. El total de lo recaudado por la prensa asociada, en metálico es 65.240,58 pesetas.

La de El Imparcial, asciende a 119.271,08 pesetas.

Leemos en un periódico de Valencia:

«Un salvaje, de los que por desgracia van abundando demasiado, colocó ayer, a la entrada de un túnel de la vía férrea de Utiel, atravesado, un poste del telégrafo, con el fin, sin duda, de que cuando llegase el tren a aquel punto descarrilase.»

«Por fortuna, el autor ó autores de este atentado criminal no vió cumplido su intento, gracias a la vigilancia de un empleado de la línea, que quitó el mencionado poste.»

Por si no fueran bastantes los siniestros y accidentes a que dá lugar el pésimo servicio de las Compañías, se dedican algunos hotentotes a realizar hazañas como la de referencia.

Celebraremos que las autoridades descubran y castiguen con rigor al autor ó autores del hecho antes denunciado.

Ha fallecido en Madrid el distinguido académico y notable escritor, D. Gabino Tejada. Descanse en paz.

En París en el mercado de trigos, las operaciones son muy escasas, y los precios continúan sin variación, aunque con tendencia a la baja.

Tomamos de nuestro querido colega *El Avisador Numantino*:

«Sabemos que nuestro distinguido amigo el Diputado provincial de esta capital D. Francisco Benito Delgado, está verificando en la falda de la Sierra del Madero, no lejos de esta capital, notabilísimos descubrimientos pertenecientes a la edad de piedra ó neolítica.

Dedica tan importantes descubrimientos a la Real Academia de la Historia, á la cual, acompañada de la memoria correspondiente remite varias hachas de piedra, puntas de flecha de pedernal, restos humanos, algunos de ellos petrificados, y algunos otros objetos notables pertenecientes á tan remota edad y todos ellos encontrados en el primer túmulo que ha explorado.

También el Doctor Febrel ha entregado colección de huesos humanos muy interesante para su análisis y clasificación, y no dudamos la gran resonancia que tendrán entre los doctos éstos descubrimientos cuando se vean terminados, pues diariamente recibe dicho señor todo cuanto se descubre para lo cual tiene al frente de los obreros que practican los trabajos una persona competente sin perjuicio de haber estado él dirigiéndola durante los primeros días de la exploración. Por hoy no podemos decir más, procuraremos tener al corriente á nuestros lectores de cuanto averiguemos sobre tan interesante asunto.»

Con la solemnidad acostumbrada, nuestro Ilmo. y Rvmo. Prelado administró el Sacramento de la Confirmación el Domingo último en nuestra Santa Iglesia Catedral.

En Caballar, pueblo de la provincia de Segovia, se declaró días pasados un horrible incendio, quedando reducido á cenizas el molino titulado de la Villa, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

La sesión celebrada por el Ayuntamiento de Madrid en la pasada semana fué borrascosa, á consecuencia de una proposición presentada por los concejales republicanos, pidiendo al Ayuntamiento se sirviera aclarar el disgusto con que había oído en la última sesión las explicaciones que dió D. Simón Sánchez respecto á su gestión administrativa en el Matadero.

Ha fallecido Parnell, el célebre jefe del partido irlandés. Su muerte ha sido muy sentida.

SECCIÓN DE ENSEÑANZA.

SUETOS Y ATADOS.

Que un pueblo católico, lleno de necesidades, destruidas sus cosechas, no pueda pagar á sus Maestros con la puntualidad debida se comprende y se explica. Esos Maestros deben tener paciencia y aguardar mejores días.

Pero que otro pueblo cualquiera, llenos de fondos las arcas municipales, se resista á satisfacer las atenciones de la enseñanza, no se comprende, por que las autoridades superiores no atan y cortan á esos municipios morosos.

Al Maestro de Camuñas, uno de los pueblos inundados, se le deben 40.000 reales, sin que el Maestro, á pesar de esa deuda enorme, haya dejado un día de servir la escuela.

¿Queréis saber lo que es y lo que ha sido Camuñas?

Pues leed lo siguiente que dice *La Educación*:

«Ese es Camuñas, el pueblo protestante, con Iglesia protestante y con Escuela protestante, que siempre, no obstante su proverbial riqueza, ha tenido y tiene sin pagar á los Maestros de sus Escuelas públicas.

Ahora gime, ahora pide socorros á la caridad pública, sin acordarse de sus durísimas entrañas para con los mentores de sus hijos, para con D. Joaquín Félix y Salinas y D.ª Matilde Padin, á quienes tiene locos de desesperación y de hambre.»

El Maestro, católico, trabajando y sin cobrar....

El pueblo, protestante, rico y sin querer soltar los cuartos....

¿Qué mundo este, qué mundo!

Pues el dinero de los católicos no debe ser para Camuñas.

Ni para proteger al protestantismo.

Y así como los protestantes de Camuñas no daban lo que justamente tenían ganado los Maestros católicos el dinero de los católicos no debe ir á engrosar las arcas protestantes.

El Gobierno conservador no se preocupa ni poco ni mucho de los Maestros.

Los débitos á la enseñanza lo prueban elocuentemente.

¿Y todavía querrán éstos conservadores que los Maestros seamos partidarios de su política!

Porque si el Gobierno conservador pagara religiosamente—que no la hará ni obligará á ello—conteniéndose con publicar de vez en cuando la relación de los atrasos, esa gran vergüenza que retrata de enserpentero á los políticos españoles, podía exigirnos sino que adoptáramos sus ideas, por lo menos que los consideráramos como fieles observantes de la Ley.

Pero nos obliga á cumplir con nuestras obligaciones, mientras que no hace que los municipios cumplan con las suyas.

Procedimiento conservador puro.

El escalafón de los Maestros de esta provincia continúa sin publicarse.

Bien, bien, bien.

Habrá que ponerlo en música.

Y con letra.

Al tiempo.

Ya han tomado posesión de las escuelas para las que han sido nombrados los Maestros de la provincia de Burgos, cuyas escuelas habían sido anunciadas vacantes en el último concurso.

A los compañeros y compañeras que nos preguntan cuando tomarán posesión de sus escuelas las y los agraciados con las escuelas, de esta provincia les contestamos que no sabemos una palabra.

Pues les rogamos que tengan paciencia, que pronto lo sabrán.

Cuando sus compañeros los concursantes de otras provincias sean nombrados para las escuelas que soliciten en el concurso de Octubre.

Sr. Gobernador: El Maestro de Torresuso, que tiene 400 pesetas de sueldo anual, y seis hijos de familia, no ha cobrado, según se dice, el 4.º trimestre del anterior año económico.

Y me parece que ya es hora que lo cobre.

Son muy pocas pesetas y muchísimo el tiempo transcurrido.

Para curar el mal crónico de la indiferencia de los gobiernos en punto á pagos de los Maestros, no conocemos otro medio que la clausura general de las escuelas.

Lo demás, solicitudes, acuerdos, etc., etc., son ganas de gastar tiempo.

Verdad es que los que no cobran no se atreven á cerrar las escuelas, temiendo, sin duda, que los fusilen, como si fueran sargentos sublevados.

Y prefieren estar quietecitos para ser fusilados poco á poco por el hambre.

Y los que cobran ¡oh, los que cobran! unos señores muy respetuosos con el orden público que los garantiza el cobro de sus haberes.

Pero los que no cobran se cansarán con el tiempo de desempeñar el papel de Job, sin mérito alguno, porque su sumisión es á la fuerza y quieras que no, y con resignación forzosa y no cristiana, dejarán al fin y al cabo la escuela.

Y los señores prudentes, los modestos canónigos, como los apellida *La Educación*, también llegará el tiempo que les tocará la racha, y dejarán de cobrar y de ser prudentes.

Y por dejar, dejarán hasta la escuela.

En cuyo caso, proponemos que se encarguen de ellas los accionistas del Banco de España.

¿La escuela del Hospicio de Soria está ya regentada por Maestro en propiedad?

Es una pregunta á la que nosotros no podemos responder.

Y otros que nosotros creíamos responderían también lo hacen.

Luego es una pregunta sin respuesta.

El asunto, sin embargo, merece que insistamos é insistimos.

¿Se ha provisto ó cuando se provee en propiedad la escuela del Hospicio de Soria?

Sino se ha provisto, sea con 1.000 ó con 1.100 pesetas debe ya proveerse, pues hace años que se anunció la vacante.

Esperamos de la amabilidad de nuestros colegas de la capital y especialmente de *El Magisterio Sorianense* se sirvan decirnos lo que sepan acerca del asunto.

Lea damos las gracias por adelantado.

LIBRATO.

SECCIÓN LITERARIA.

UNA LIMOSNA POR AMOR DE DIOS.

CONSEJO Á LOS NIÑOS.

¿Ves ese niño, hijo mío, Tan pobremente vestido, Que por el frío aterido No puede ya caminar? ¿Ves con cuánta lentitud Su pié descalzo se mueve Andando sobre la nieve Sin tener casa ni hogar?

¿Ves cómo inclina la frente Al peso de su dolencia, Y con qué grande paciencia Soporta su situación?

Pues es lo mismo que tú, Un desterrado mortal Con un alma espiritual Y un muy noble corazón.

Como tú, cuando nació, Tuvo el amor de una madre Y la protección de un padre: Que hacían su dicha cierta; Mas hoy que aquellos murieron; El pobre niño sin pan, Recoge lo que le dan Pidiendo de puerta en puerta.

Como tú, en su edad primera Tuvo juegos infantiles; Pero los rudos mastiles De la inconstante fortuna, Hicieron que naufragase Su porvenir de tal suerte, Que su desgracia á la muerte Con negro lazo se adana.

Hoy en su dolor intenso, Al seguir del rico en pós, Pide por amor de Dios El necesario alimento;

Y aunque es precaria su suerte Difícilmente lo halla, Porque ese rico se calla O le despacha avariento.

Otro pobre suele ser El que á su remedio atiende, Porque su dolor comprende En toda su intensidad; Otro pobre, porque observa Que así obrando se enriquece, Para hallar el bien que ofrece Dios al que hace caridad.

Así ambos pasan la vida, Sin que el avaro inclemente Quite al pobre de su frente El dictado de mendigo; Pues, en su cinismo cruel, Su corazón de metal No remedia nunca el mal Ni aun de su más fiel amigo.

Tú, hijo mío, que á Dios gracias, Tienes conmigo á diario Todo cuanto es necesario Para vivir con sosiego, Ten presente esta limosna, Que, con singular placer, Al cumplir con un deber, A ese niño ahora le entrego.

Recuerda, sí, y presuroso, Al ver lágrimas dolientes De tan desgraciadas gentes, A enjugárselas acude; Que Dios por uno dá ciento En su Cielo venturoso Llevando allí, bondadoso, Al alma que al pobre ayude.

Jamás, pudiendo, despidas Sin tu limosna al mendigo, Y acógele por amigo Siempre que por Dios te pida, Pues así podrás un día, Por tu corazón hermoso, Ser para siempre dichoso En su gloria prometida.

FELIPE URTEL REMACHA.

VARIEDADES.

LOS POBRES.

A los pobres verdaderos no se les vé: la miseria es pudorosa, y, si por acaso sale de la sombra, ocúltase cuidadosamente bajo la máscara de un bienestar fingido. Truécase entonces en sonrisa el bostezo del hambre, y toman sus harapos el aspecto de la decencia. Á veces hasta el de la elegancia.

El pobre verdadero siente pudores de virgen violada si descubren sus angustias ojos indiscretos, y prefiere—como dice el vulgo—morirse en un rincón, antes que publicar su pobreza. Hay quien califica de orgullo semejantes pudores. Sea. Pero ese orgullo merece respeto.

Esta miseria vergonzante tiene su lado sombríamente cómico. Es cosa de morir de risa ver cómo un hambriento alardea de harte, mostrando entre sus dientes, largo tiempo ociosos, un palillo tan ocioso como ellos, ó cómo una pobre mujer se emperifolla con galas que el traperero despreciaría si las encontrase en medio del arroyo.

Estos contrastes entre la miseria y el deseo de parecer bien deben de tener una fuerza cómica grandísima, á juzgar por lo que hacen reír á los espectadores de los teatros. Tiene mucho adelantado para conquistar la hilaridad del auditorio el autor festivo que saca á las tablas la figura de un infeliz que se desmaya de pura necesidad.

En las grandes ciudades es donde esa pobreza vergonzante busca su refugio. La multitud es una selva inextricable. Cuando contemplamos la muchedumbre que llena calles y plazas, que invade los teatros; que se agolpa á las puertas de los espectáculos públicos, y circular alegre clamorosa por los paseos, el pensamiento se resiste á ver debajo de toda aquella alegría los dolores y tristezas que forman el oscuro fondo de las poblaciones numerosas.

A poco, sin embargo, que ahondemos, el dolor nos sale al paso. Esos pobres niños anémicos, que tal vez en la buhardilla de nuestra casa se asoman como pajarillos á la estrecha ventana que da al patio, buscando un poco de aire y un rayo de sol; el solitario paseante, que disimula entre las sombras de la noche lo derrotado de su porte; la mujer de modales distinguidos, que oculta con vergüenza entre sus ropas el menguado alimento que ella misma, sabe Dios á cuántos sonrojos, acaba de comprar al fiado en la tienda vecina; la levita raída, que con su raridad y poco pelo denuncia su ancianidad; el sombrero inservible, colgado quizás al par del nuestro en la misma antecámara; las botas agujereadas, que disimulan las injurias del uso con prodigios de química barata.... todo ello delata con muda elocuencia mundos enteros anegados de lágrimas.

El mendigo callejero es la antítesis del pobre vergonzante. Encallecido por las humillaciones y encanallado por su vida bohemia, convierte las desdichas en fuente de explotación. He oído decir á un mendigo, señalando á otro y con acento de profunda envidia:—¡Si tuviese la suerte de ése!...—Ese era un lisiado de piernas y brazos retorcidos que se arrastraba por el lodo como un gusano enfermo. Entre ellos tiene más fortuna el más estropeado; y como la caridad abunda, es lo cierto que hay mendigo en Madrid que recibe en limosnas lo que no ganan, como premio á su trabajo, hombres inteligentes y laboriosos.

Como el negocio marcha, la plaga crece; y á tal punto ha llegado, que á veces la corte de

de España parece más bien la Corte de los Milagros. Por todas partes se ven ejércitos verdaderos de mendigos, encaramados unos en enormes muletas; arrastrándose otros entre nuestros piés; mostrando aquéllos úlceras repugnantes; enseñándonos éstos, y casi metiéndonos por los ojos, los restos de un brazo mutilado.... Y no solamente los lisiados forman el ejército de la mendicidad. Mujeres y hombres, sanos y robustos, tienen en el pordiose su *modus vivendi*.

Las formas de pedir varían de un modo extraordinario. Hay quienes adoptan una especie de canturía monótona y lastimera; otros se acercan con aire misterioso al transeunte, como si fueran á confiarle un secreto de familia. Adoptan algunos aire provocativo y hasta insultante, y no faltan hombres sospechosos que, aprovechando su aspecto siniestro y la oscuridad de la calle en que funcionan, se acercan á sus víctimas con aire de amenaza y piden con tono parecido al que usa el bandolero para desbalar al caminante.

Víctimas de esta masa de población miserable y degradada son los niños. Madre hay, verdadera ó fingida, que, rodeada de una porción de pequeñuelos, los lanza como jauría de perrillos ladradores sobre el indefenso transeunte. Y es triste, á la verdad, ver á los escualidos chiquillos corriendo en pos de la víctima, repitiendo jadeantes su monótona petición, y batiendo con piés descalzos las losas de las aceras.

Ellos son los que soportan todo el paso de la miseria. Hijos de padres desnaturalizados ó infames, son adyectos antes de dejar de ser inocentes. Sus explotadores aumentan las penalidades de estos seres para excitar la compasión. ¡Oh! Bien saben aquellos verdugos que hay pocos corazones insensibles ante unos ojos inocentes llenos de lágrimas, que el frío de la noche hiela en las mejillas....

¡Pobres seres, para quienes el presente es el dolor y el hambre, y el porvenir la cárcel, el presidio, quizás el cadalso!...

Dícese que hay Sociedades filantrópicas encargadas de velar por la niñez desbalida; también existen leyes que castigan á los padres que explotan á sus hijos, y Asilos, aunque mal organizados, en donde puede atenderse á los niños pobres; pero ni Asilos, ni Sociedades, ni leyes, bastan, por causa que no viene aquí á cuento, para impedir esa fase de la miseria: la mendicidad del niño.

Con ser la caridad la mayor de todas las virtudes, y precepto divino sin cuya práctica la sociedad humana sería imposible, conviértese en ocasiones en fuente de desgracia para muchos inocentes. A medida que crece la limosna, crece el número de los mendigos. No hay que pensar que el dinero que damos al pobre mendicante siava para cubrir su desnudez ó la desnudez de sus hijos. Como que la prosperidad de su industria estriba precisamente en la compasión que exceta su miseria aparente.

Bien puede decirse, con innegable verdad, que la limosna imprudente que repartimos entre los mendigos que infestan las calles es una especie de protección á la vagancia y á la sórdida crueldad de seres degradados ó pervertidos.

Por otros cauces que los de la limosna callejera deben dirigirse las benéficas aguas de la caridad.

ZEDA.

(De *La Epoca*.)

¡NO MAS LÁGRIMAS!

Redención y sustitución del servicio Militar al alcance de todas las fortunas.

La acreditada Agencia de D. Antonio Boixare vecino de Guadalajara, propietario en la misma y en la villa y corte de Madrid, con su fianza de 15 mil duros á razon de 1000 en cada una de las Zonas y Capitales de provincia que deposita, de las que corresponde Madrid, Guadalajara, Cuenca, Toledo, Talavera de la Reina, Alcázar de San Juan, Ciudad-Real, Segovia, Soria, Burgos, Calatayud, Tremp y Lérida, es bastante garantía para conseguir un resultado práctico en operaciones tan delicadas.

Fijaos bien padres de familia cuyos hijos tengan que correr la suerte en el reemplazo de 1891. Por 120 pesetas si el sorteo les destina á Ultramar y por 870 tanto de la Península como de Ultramar redimiéndolos caso necesario, pondréis á vuestros hijos al abrigo de las contingencias de un servicio violento y forzoso, la tranquilidad compensará vuestros sacrificios y el trabajo, la industria y el comercio, no se sentirá por falta de personal.

No confundir á esta casa, acreditada, que cuenta con 11 años de existencia, con ninguna otra de las muchas establecidas y que tanto dieron que hablar en el reemplazo anterior algunas de ellas, causando perjuicios á los interesados y sus familias. Esta pues, no puede faltar en modo alguno á sus contratos por responder á su cumplimiento además del crédito ilimitado, las garantías que pone y que indudablemente llevan la tranquilidad al seno de las familias.

Pidan circulares y acudan los que deseen mas explicaciones al apoderado representante de dicha casa en Fuentepinilla.—D. Angel Carretero.

BURGO DE OSMÁ:

Establecimiento tipográfico de LA PROPAGANDA.

SECCION DE ANUNCIOS.

EXPOSICIÓN TEÓRICO-PRÁCTICA

DEL

SISTEMA MÉTRICO DECIMAL

POR

D. FELIPE URIEL REMACHA

Maestro superior

De venta en la librería de LA PROPAGANDA
á 75 céntimos de peseta ejemplar.

LOS CONOCIMIENTOS PSICOLÓGICOS

SON NECESARIOS AL MAESTRO

Discursos pronunciados en las conferencias pedagógicas de Soria el 23 de Julio de 1890, por

D. FELIPE URIEL REMACHA

Maestro de primera enseñanza superior, encargado del desarrollo del tema y por

D. CASTO SAN LORENZO GARCIA

Profesor superior de primera enseñanza designado para hacer objeciones.

Precio, 50 céntimos de peseta ejemplar en la librería de LA PROPAGANDA.

Breves y sencillas Nociones de Geografía puestas al alcance de los niños

por

D. Casto San Lorenzo García

á 2'50 pesetas la docena en la librería de este periódico.

Nociones generales

de

Aritmética teórico-práctica

con el sistema métrico-decimal

por

D. JUAN MACHO MORENO

Profesor Normal

y

D. VICTORIANO CORREDOR GOMEZ

Maestro de 1.ª enseñanza superior

Tercera edición notablemente mejorada y aprobada de texto.

Precio, 75 céntimos de peseta el ejemplar en la librería de este periódico, Plaza Mayor, núm. 4, Burgo de Osma.

Del acento y las nuevas reglas.

Exposición y defensa de las publicadas últimamente por la Real Academia

por

D. JUAN MACHO MORENO

A 80 céntimos de peseta el ejemplar en la librería de este periódico.

CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

DE

JUAN ILLANA ZAMORA.

BURGO DE OSMA.

Parroquianos: En este establecimiento encontrarais los chocolates más selectos que se pueden elaborar á precios sumamente arreglados. Los cacao y azúcares se reciben directamente del puerto, y la libra es la castellana, ó sea 16 onzas.

En el chocolate de 5 reales, se rebaja medio real en libra, en lo de 6 y 7, tres cuartillos.

No creáis que la baja obedece á que el género esté adulterado; no hay nada de eso, y por ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste recibiendo él mismo

LIBRERIA

DE

LA PROPAGANDA

Á CARGO DE

FRANCISCO JIMENEZ GONZALO

4-PLAZA MAYOR, 4.

BURGO DE OSMA.

En esta librería hay toda clase de libros para Escuelas, proporcionando los que falten y se la encarguen á correo seguido.

Tanto los libros como el completo menaje para dichas Escuelas, tienen el mismo coste que en los puntos de adquisición, con solo el pequeño aumento del porte.

En la misma librería, hay un variado surtido de objetos de escritorio, papel y sobres de todas clases y tamaños á precios desconocidos.

Surtido abundante en toda clase de devocionarios, obras religiosas, recreativas y libros de texto para el Seminario.

Se admiten cuantos encargos se hagan en el ramo de librería y suscripciones á obras.

IMPORTANTE A LOS MAESTROS

Siempre que los pedidos vengán autorizados con su firma, pueden pedir en cuenta, abierta, cuantos objetos deseen para las Escuelas de su cargo. Y

LA PROPAGANDA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

FRANCISCO JIMENEZ GONZALO

4-PLAZA MAYOR, 4.

BURGO DE OSMA.

Montado este Establecimiento tipográfico con magníficas máquinas, las impresiones que se hacen en el mismo resultan con mucha perfección, á la vez que económicas por la brevedad con que se ejecutan.

Hay de venta, una modelación completa para todos los servicios de Secretarías de Ayuntamiento y Juzgados municipales, Guardia civil, Maestros, etcétera, toda en buen papel de hilo y la mayor parte con rayado perfecto, y arreglada á las disposiciones vigentes.

Se hacen toda clase de impresiones con prontitud, perfección y economía.

IMPORTANTE

Los Ayuntamientos y Juzgados municipales pueden pedir en cuenta abierta cuando necesiten para sus respectivas oficinas, siempre que los pedidos vengán autorizados con sus firmas y sellos respectivos.

¿LOCO Ó DELINCUENTE?

NOVELA SOCIAL CONTEMPORÁNEA

POR

R. VEGA ARMENTERO.

No es una novela más— así podríamos decir— la que con el interesante y significativo título con que encabezamos estas líneas, ofrecemos hoy al público, debida á la elegante pluma del tan infortunado como distinguido periodista y fecundo escritor Vega Armentero, autor de *La Ralea de la Aristocracia*, *La Venus Granadina*, *El Fango de Boudoir* y otras más que tan merecido éxito alcanzaron. No, no es una nueva novela destinada solamente á satisfacer el gusto de los aficionados á la buena literatura; es algo más que eso; es la trágica historia de negras desventuras, el relato de tenebrosa desgracia, el acabado cuadro de sombrío y sangriento drama, que diríase guardá gran semejanza con el terrible drama

en que el autor fué protagonista, y cuyos perfiles, conoce el público que leyó las reseñas de las famosas sesiones del juicio oral de no menos famoso proceso.

Los personajes de Vega Armentero, más bien que producto de su rica imaginación de novelador, parece como que han vivido y aún viven en un modo real, que se les conoce, que se les siente, que evocan recuerdos de recientes trágicos sucesos, y hieren la imaginación con episodios que no es posible se olviden en mucho tiempo.

¿Loco ó Delincuente? forma un tomo de abundante y nutrida lectura, de excelente impresión, y véndese al precio de dos pesetas cincuenta céntimos ejemplar. Los pedidos á D. José Matarredona, Director de *El Porvenir Editorial*, Horno de la Mata, 5, principal, Madrid y entodas las librerías.— En la Habana *Galería Literaria*, señora viuda de Pozo é hijos, Obispo, 55.

GUIA

DE LOS

JUZGADOS MUNICIPALES

Libro importante en que se halla recopilada toda la legislación en materia de Juzgados, con muchos casos prácticos por

D. Santiago Verde Gómez

Secretario municipal

Esta dividida la obra en cinco partes.— La primera comprende la sección doctrinal.— La segunda, legislación en materia civil.— La tercera, legislación en materia criminal y penal.— La cuarta, casos prácticos y formularios y la quinta timbre del Estado y aranceles.

Forma un tomo de 550 páginas en 4.º mayor y su precio es de tres pesetas en rústica y cuatro en pasta.

Se sirve á correo seguido previo importe en sellos ó libranza del giro mutuo, advirtiendo que si se quiere certificada ha de remitirse tres reales mas.

4- Plaza Mayor — 4

Burgo de Osma

LA PROPAGANDA

Revista de intereses generales, políticos, ciencias, literatura y primera enseñanza.

PRECIOS DE SUSCRICION

Por un trimestre, ptas. 1,50

Por un semestre. 3

Por un año. 5,50

Pago adelantado.

Es el periódico de más circulación de la provincia.

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino Amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, la neuralgia, ya sea facial, inter costal ó céntrica; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobarillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel, se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Villanova, Hermanos y Compañía.—Barcelona.

TALLER DE ENCUADERNACION

EN EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

LA PROPAGANDA.

Dotado este Establecimiento de un personal inteligente y montado con arreglo á los últimos adelantos, se encuadernan Misales y toda clase de obras en pasta entera y media pasta ó como se deseen, á precios económicos.

4- Plaza Mayor — 4

Burgo de Osma.

